

Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung
Mitglied des Landtages Thomas Lippmann (Die Linke)

Erteilung von verpflichtenden Vorgriffstunden und freiwilligen Zusatzstunden im Schuljahr 2023/24

Kleine Anfrage – KA 8/2355

Vorbemerkung des Fragestellers:

Die nachfolgenden Fragen beziehen sich auf das Schuljahr 2023/24. Bitte die Angaben zusätzlich nach den einzelnen Monaten und den einzelnen Schulformen differenzieren.

Antwort der Landesregierung - erstellt vom Ministerium für Bildung

Frage 1:

Wie viele verpflichtende Vorgriffstunden wurden erteilt? Wie viele davon wurden auf den freiwilligen Arbeitszeitkonten gebucht und für wie viele wurde die Auszahlung beantragt? Für wie viele verpflichtende Vorgriffstunden wurde die Zahlung bis zum 30.06.2024 angewiesen?

Antwort auf Frage 1:

Die Erfassung und Dokumentation der jeweils erteilten Vorgriffstunden erfolgt in den Schulen. Eine zentralisierte Meldung der Gesamtzahl erteilter Vorgriffstunden aus den Schulen liegt bisher nicht vor, da zunächst vorrangig die zur Auszahlung bestimmten Vorgriffstunden an das Landesschulamt zu melden waren. Vor diesem Hintergrund kann ohne eine (während der Ferienzeit ohnehin nicht umsetzbare) Abfrage bei allen Schulen zunächst nur von folgenden Zahlen und Hochrechnungen ausgegangen werden:

	Lehrkräfte mit Vorgriffstundenverpflichtung im Schuljahr 2023/24	durchschnittliche Vorgriffstunden (Soll) im Schuljahr 2023/24
Grundschule	3.315	ca. 132.600
Sekundar-/ Gemeinschaftsschule	2.851	ca. 114.000

Gymnasium	2.842	ca. 113.700
Gesamtschule/Sportschule	405	ca. 16.200
Förderschule	1.560	ca. 62.400
Berufsbildende Schule	1.431	ca. 57.200
Zweiter Bildungsweg	24	ca. 1000
Summe	12.428	ca. 497.100

Bei dieser Gesamtzahl von ca. 12.400 Lehrkräften, die zur Erteilung der Vorgriffstunden verpflichtet waren, wurden bisher in ca. 6.700 Personalfällen Vorgriffstunden aus dem Schuljahr 2023/24 zur Auszahlung gebucht. Für weitere Personalfälle, deren Umfang noch nicht ermittelt werden konnte, laufen abschließende Überprüfungen. Die Zahl der Ansparfälle ergibt sich dann aus der Differenz der Gesamtzahl abzüglich aller Auszahlungsfälle.

Anweisungen zur Auszahlung der Vorgriffstunden durch die Bezügestelle wurden vom Landesschulamt mit Stand 27.6.2024 im Einzelnen wie folgt abgeschlossen (jeweils zur Auszahlung gebuchte Unterrichtsstunden):

	Gebuchte Vorgriffstunden
Januar 2024	23.073
Berufsbildende Schule	2.718
Förderschule	1.952
Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	7.425
Grundschule	6.163
Gymnasium	4.103
Gesamtschule/Sportschule	682
Schule des Zweiten Bildungsweges	30
Februar 2024	15.992
Berufsbildende Schule	1.581
Förderschule	1.281
Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	5.349
Grundschule	4.383
Gymnasium	2.854
Gesamtschule/Sportschule	514

Schule des Zweiten Bildungsweges	30
März 2024	
	11.435
Berufsbildende Schule	1.430
Förderschule	971
Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	3.120
Grundschule	3.153
Gymnasium	2.359
Gesamtschule/Sportschule	378
Schule des Zweiten Bildungsweges	24
April 2024	
	5.049
Berufsbildende Schule	111
Förderschule	565
Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	377
Grundschule	1.737
Gymnasium	2.118
Gesamtschule/Sportschule	109
Schule des Zweiten Bildungsweges	32
Mai 2024	
	189
Berufsbildende Schule	-
Förderschulen	39
Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	6
Grundschule	144
Gymnasium	-
Gesamtschule/Sportschule	-
Schule des Zweiten Bildungsweges	-
August 2023	
	14.274
Berufsbildende Schule	1.472
Förderschule	1.394
Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	3.918
Grundschule	3.934

Gymnasium	3.137
Gesamtschule/Sportschule	395
Schule des Zweiten Bildungsweges	24
September 2023	
	25.428
Berufsbildende Schule	2.261
Förderschule	2.704
Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	7.446
Grundschule	6.963
Gymnasium	5.289
Gesamtschule/Sportschule	733
Schule des Zweiten Bildungsweges	32
Oktober 2023	
	11.420
Berufsbildende Schule	1.092
Förderschule	1.174
Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	3.248
Grundschule	3.146
Gymnasium	2.458
Gesamtschule/Sportschule	282
Schule des Zweiten Bildungsweges	20
November 2023	
	28.744
Berufsbildende Schule	2.838
Förderschule	2.937
Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	8.125
Grundschule	7.999
Gymnasium	6.071
Gesamtschule/Sportschule	747
Schule des Zweiten Bildungsweges	27
Dezember 2023	
	17.376
Berufsbildende Schule	1.713
Förderschule	1.758

Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	5.006
Grundschule	4.681
Gymnasium	3.722
Gesamtschule/Sportschule	473
Schule des Zweiten Bildungsweges	23
Summe Schuljahr 2023/2024	152.979
Berufsbildende Schule	15.216
Förderschule	14.775
Sekundarschule/Gemeinschaftsschule	44.020
Grundschule	42.303
Gymnasium	32.111
Gesamtschule/Sportschule	4.313
Schule des Zweiten Bildungsweges	242

Frage 2:

Wie viele freiwillige Zusatzstunden wurden erteilt? Wie hat sich die Zahl der erteilten Zusatzstunden im Vergleich zum Schuljahr 2022/23 verändert?

Antwort auf Frage 2:

Die Gesamtzahl der für das Schuljahr 2023/24 vereinbarten und erteilten Zusatzstunden ergibt sich aus der folgenden Tabelle:

	Zusatzstunden 2023/24
Grundschule	1.800
Sekundar- und Gemeinschaftsschule	8.800
Gymnasium	2.920
Gesamtschule/Sportschule	600
Förderschule	2.720
Berufsbildende Schule	1.000
Zweiter Bildungsweg	40
Summe	17.880

Die Gesamtzahl der für das Schuljahr 2022/23 vereinbarten und erteilten Zusatzstunden ergibt sich aus der folgenden Tabelle:

	Zusatzstunden 2022/23
Grundschule	2.840
Sekundar- und Gemeinschaftsschule	8.600
Gymnasium	3.640
Gesamtschule/Sportschule	480
Förderschule	2.640
Berufsbildende Schule	1.680
Summe	19.880